
HIGHLIGHTS
• จากผลสำำารวจเยาวชนของ คิิด for คิิดสำ์ เยาวชนไทยอายุ  

15-25 ปีี 12.7% นิยามเพศสำภาพตนเองเปี็น LGBTQ+

• เยาวชน LGBTQ+ มีแนวโน้มเคิรียดมากกว่า เหงาและ 
โดดเดี�ยวมากกว่า และร้้สำึกเช่�อม่�นในต่วเองน้อยกว่าเยาวชน
ชายหญิิง อีกท่�งย่งมีปีระสำบการณ์์ถู้กคิุกคิามทางร่างกาย 
และจิตใจมากกว่า

• เยาวชน LGBTQ+ มก่มีคิวามคิดิขด่แย้งก่บผ้ใ้หญ่ิในคิรอบคิรว่
มากกว่า และสำนิทกบ่คิรอบคิร่วน้อยกว่าเยาวชนชายหญิิง

• ปีัญิหาเหล่านี�สำะท้อนว่าเยาวชน LGBTQ+ ย่งไม่ได้ร่บ 
การยอมรบ่และปีฏิบิต่ใินฐานะที�เปีน็คินเทา่กน่ แตก่ม็แีนวโนม้
ที�จะรุนแรงลดลงในอนาคิต เพราะคินรุ่นใหม่ทุกเพศสำภาพให้
คิวามสำำาค่ิญิกบ่คิวามเสำมอภาคิทางเพศ และสำว่นใหญิส่ำนบ่สำนนุ
ข้อเสำนอนโยบายที�มุ่งเสำริมสำร้างคิวามเสำมอภาคิด่งกล่าว เช่น 
สำิทธิสิำมรสำเท่าเทียม
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อ่่านปััญหาในชีีวิิต 
และแรงสนับสนุนสิทธิิ LGBTQ+
จากผลสำารวิจเยาวิชีนขอ่ง คิดิ for คิดิส์
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 ในเด่อนไพรด์ (Pride Month) หร่อเด่อน
แห่งคิวามภ้มิใจของคินกลุ่มหลากหลายทางเพศ 
(LGBTQ+) นี� คิิด for คิิดสำ์ – ศ้นย์คิวามร้้นโยบาย
เด็กและคิรอบคิร่ว โดย 101 PUB และ สำสำสำ. ชวน
ผ้้อ่านทำาคิวามเข้าใจคิวามเจ็บปีวดที�เยาวชนชาว 
LGBTQ+ ของไทยต้องเผชิญิ พร้อมท่�งสำำารวจ 
แรงสำน่บสำนุนของเยาวชนต่อข้อเสำนอนโยบาย 
ที�มุ่งเสำริมสำร้างคิวามเสำมอภาคิระหว่างคินทุก 
เพศสำภาพในสำ่งคิม ผ่านผลสำำารวจเยาวชนไทย – 
คิิด for คิิดสำ์ Youth Survey 2022

 การสำำารวจเยาวชนไทยของ คิิด for คิิดสำ์ 
เปี็นการสำำารวจคิวามร่บร้้ คุิณ์คิ่า และท่ศนคิติของ
เยาวชนอาย ุ15-25 ปีี ใน 5 มติ ิได้แก่ คิวามเป็ีนอย้่ 
พ่�นฐาน คิวามสำม่พน่ธิก่์บคินรอบตว่ การศึกษาและ
การทำางาน คิวามสำ่มพ่นธิ์ก่บสำ่งคิมวงกว้าง และ
คิณุ์ค่ิาและท่ศนคิต ิเพ่�อมุง่ ‘เข้าใจ’ เยาวชน รวมถูงึ 
เปีน็ขอ้มล้สำำาหรบ่การศึกษาวจิย่และพฒ่นานโยบาย
ที�เกี�ยวข้อง1 ในการสำำารวจรอบแรกในปีีนี� (2022) มี
เยาวชนท่�วปีระเทศตอบแบบสำำารวจกว่า 25,300 คิน 
โดยจากผลเบ่�องต้นของกลุม่ตว่อย่าง 17,442 คิน 
12.7% นิยามเพศสำภาพตนเองเปี็น LGBTQ+
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เพราะเป็นเยาวชน LGBTQ+ 
จึงเจ็บปวด
 ผลสำำารวจเบ่�องตน้ฉายภาพให้เหน็ ‘คิวาม
เจ็บปีวด’ หร่อปีัญิหาอย่างน้อย 3 ด้านที�เยาวชน 
LGBTQ+ พบเจอมากกว่าชายหญิิง

1. อารมณ์และสุขภาพจิต

 เยาวชน LGBTQ+ มีแนวโน้มที�จะเคิรียด
กวา่ โดดเดี�ยวกวา่ รวมถูงึร้้สำกึมคีิณุ์คิา่และเช่�อม่�น
ในต่วเองน้อยกว่า

• LGBTQ+ 44.2% รายงานว่าตนเคิรียดบ่อย
มากถูงึมากที�สำดุ เปีน็สำด่สำว่นที�สำง้กวา่ชายหญิงิ 
(27.9%) ถูึง 16.3% หร่อกว่าคิรึ�งเท่าต่ว

• LGBTQ+ 30.0% รายงานว่าร้้สำึกเหงาและ 
โดดเดี�ยวมากถูึงมากที�สำุด เปี็นสำ่ดสำ่วนที�ส้ำง
กว่าชายหญิิง (19.9%) 10.1%

• LGBTQ+ 10.7% รายงานว่าร้้สำึกมีคิุณ์คิ่าและ
เช่�อม่�นในตว่เองน้อยถึูงนอ้ยที�สำดุ เป็ีนสำด่สำว่น
ที�สำ้งกว่าชายหญิิง (7.3%) 3.4%

ท่ี่�มา 
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2. การถูกคุกคาม

 หนึ�งในสำาเหตุของคิวามเจ็บปีวดด่งกล่าว
อาจเป็ีนเพราะเยาวชน LGBTQ+ มีปีระสำบการณ์์
ในการถู้กคิุกคิามทางร่างกายและจิตใจมากกว่า

• LGBTQ+ 42.5% รายงานวา่เคิยถูก้ดา่ทอและ
ระราน (bully) เปี็นสำ่ดสำ่วนที�ส้ำงกว่าชายหญิิง 
(24.8%) ถูึง 17.7%

• LGBTQ+ 20.8% รายงานว่าเคิยถู้กทำาร้าย
หร่อลงโทษให้ร่างกายเจ็บปีวด เปี็นสำ่ดสำ่วน 
ที�สำ้งกว่าชายหญิิง (11.9%) 8.9% หร่อเก่อบ
หนึ�งเท่าต่ว

• LGBTQ+ 6.3% รายงานว่าเคิยถู้กข่มข่น 
หร่อล่วงละเมิดทางเพศ เป็ีนสำ่ดส่ำวนที�สำ้งกว่า
ชายหญิงิ (3.0%) ราว 3.3% หรอ่มากกวา่หนึ�ง
เท่าต่ว

ท่ี่�มา: 101
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3. ความขัดแย้งกับครอบครัว

 นอกจากถูก้คิกุคิามแล้ว เยาวชน LGBTQ+ 
ย่งม่กขด่แย้งก่บคิรอบคิร่วของตนมากกว่า

• LGBTQ+ 15.0% รายงานว่ามีคิวามคิิดเร่�อง
การใช้ชีวิตปีระจำาว่นข่ดแย้งก่บผ้้ใหญิ่ใน
คิรอบคิร่วมากถึูงมากที�สำุด เป็ีนส่ำดสำ่วนที� 
สำ้งกว่าชายหญิิง (9.8%) 5.2%

• LGBTQ+ 16.4% รายงานวา่มคีิวามคิดิขด่แยง้
ในปีระเด็นสำง่คิมและการเมอ่งมากถูงึมากที�สำดุ 
เปี็นสำ่ดส่ำวนที�สำ้งกว่าชายหญิิง (8.3%) ถูึง 
8.1% หร่อเก่อบหนึ�งเท่าต่ว

• LGBTQ+ 5.0% รายงานว่าร้้สำึกสำนิทก่บ
คิรอบคิร่วของตนเองน้อยถึูงน้อยที�สำุด เป็ีน
สำ่ดสำ่วนที�สำ้งกว่าชายหญิิง (2.3%) ถูึง 2.7% 
หร่อเก่อบ 1.2 เท่าต่ว

ท่ี่�มา 
ผลสำำารวจเยาวชน 2022 โดย คิิด for คิิดสำ์
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เยาวชนสนับสนุนสิทธิของ 
LGBTQ+ อย่างท่วมท้น
 คิวามเจ็บปีวดข้างต้นสำะท้อนว่าเยาวชน 
LGBTQ+ ย่งไม่ได้ร่บการยอมร่บและปีฏิิบ่ติ 
ในฐานะที�เปี็นคินเท่าก่น อย่างไรก็ดี น่ายินดีว่า 
ในปีัจจุบน่ เยาวชนไทยทุกเพศสำภาพจำานวนมาก
ถูึง 80.0% เห็นตรงก่นว่า คิวามเสำมอภาคิระหว่าง
ทุกเพศสำภาพ – ไม่ใช่แคิ่เพียงระหว่างชายหญิิง 
– เปี็นเร่�องสำำาคิ่ญิคิ่อนข้างมากถูึงมากที�สำุด หากด้
คิำาตอบเฉพาะในกลุ่มเยาวชนชายหญิิงสำ่ดสำ่วน 
ด่งกล่าวก็ย่งสำง้ถูึง 78.4%

 ยิ�งไปีกว่าน่�น เยาวชนไทยทุกเพศสำภาพ
สำ่วนมากย่งสำน่บสำนุนข้อเสำนอนโยบายที�มุ่ ง 
เสำริมสำร้างคิวามเสำมอภาคินี�ในระด่บคิ่อนข้างมาก

ถึูงมากที�สำุด โดย 80.3% สำน่บสำนุนสำิทธิิของ  
LGBTQ+ ในการร่บบุตรบุญิธิรรม; 75.0% 
สำน่บสำนุนสิำทธิิการจดทะเบียนสำมรสำแบบเดียวก่บ
ค่้ิชายหญิิง (สำมรสำเท่าเทียม); 70.3% สำน่บสำนุน
สำิทธิิการเปีลี�ยนคิำานำาหน้าช่�อและเพศในเอกสำาร; 
และ 63.5% สำน่บสำนุนสำิทธิิการแต่งกายตามเพศ
สำภาพในพิธิีการสำำาคิ่ญิ มีเพียงข้อเสำนอเร่�องสิำทธิิ
การเล่อกเข้าห้องนำ�าเพศที�อยากเข้าเท่าน่�นที�ย่งมี
ผ้้สำน่บสำนุนไม่ถูึงคิรึ�งที� 36.9%

ท่ี่�มา: 101
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 คิวามเสำมอภาคิทางเพศสำภาพถู่อเป็ีน 
สิำทธิมินษุยชนข่�นพ่�นฐาน ไมค่ิวรมมีนษุยค์ินใดไม่
ได้ร่บการยอมร่บหร่อถู้กเล่อกปีฏิิบ่ติเพียงเพราะ
เขานิยามตนเองว่ามีเพศสำภาพหนึ�ง อย่างไรก็ดี 
LGBTQ+ ในสำง่คิมไทยยง่คิงถูก้ปีฏิบิต่เิสำมอ่นเปีน็ 
‘พลเม่องช่�นสำอง’ สำ่งผลให้เยาวชน LGBTQ+ ต้อง
เผชิญิคิวามเจ็บปีวดในหลายมิติมากกว่าเยาวชน
ชายหญิิง

 การเห็นชอบร่บหล่กการร่าง พ.ร.บ. 
สำมรสำเท่าเทียม โดยสำภาผ้้แทนราษฎรเม่�อว่นที�  

15 มิถุูนายนที�ผ่านมา น่บเปี็นหนึ�งในก้าวสำำาคิ่ญิ
ของปีระเทศไทยในการมุ่งไปีส่้ำสำ่งคิมที�คินทุก 
เพศสำภาพเท่าก่น แต่หนทางสำร้างสำ่งคิมเช่นน่�น 
ย่งคิงอีกยาวไกล ร่ฐบาลและสำ่งคิมไทยคิวรต้อง
ร่วมก่นตระหน่กถึูงปีัญิหา และร่บฟัังเสีำยงของ
เยาวชนคินรุ่นใหม่ที�สำน่บสำนุนการสำร้างสำ่งคิม 
ด่งกล่าวอย่างท่วมท้น แล้วเร่งผล่กด่นนโยบาย 
เพ่�อให้เยาวชน LQBTQ+ ได้มีคุิณ์ภาพชีวิต  
สำิทธิิ และศ่กดิ�ศรีในฐานะมนุษย์และปีระชาชนที�
เท่าเทียมสำมบ้รณ์์
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contact.101pub@gmail.com

นก่วจิย่นโยบายฯ ปีระจำา 101 PUB ที�ชอบคิิดชอบ
คิยุเร่�องการเมอ่ง เศรษฐกจิ และวฒ่นธิรรมท่�งไทย-
เทศ อยากเห็นสำ่งคิมที�คินทุกคินมีคิวามหมาย กิน
ดอีย้ด่ ียตุธิิรรม และอย้ร่ว่มก่นไดอ้ยา่งกลมเกลยีว



ศนู์ย์ค์วามรู�น์โย์บาย์เดก็แลิะครอบครวั (คิด for คิดส์)์ 
ศน้ยว์จิย่และสำ่�อสำารคิวามร้เ้พ่�อตอบโจทยอ์นาคิต มุง่วเิคิราะห ์ออกแบบ 
เผยแพร่คิวามร้้ และข่บเคิล่�อนนโยบายสำาธิารณ์ะด้านเด็ก เยาวชน 
คิรอบคิร่ว และการเรยีนร้ ้เพ่�อเปีน็ฐานสำนบ่สำนนุทางวชิาการใหก่้บสำำานก่
สำน่บสำนุนสำุขภาวะเด็ก เยาวชน และคิรอบคิร่ว สำสำสำ. และภาคีิเคิร่อข่าย
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คิิด for คิิดสำ์
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